

不到半月血液库存两次亮“红 灯”

战“血荒”，亟需更多新举措

本报记者 侯海燕

血库存量

几度跌破警戒线

“进入夏季，血站库存总量一直在警戒线上下浮动，8月份以来A型和O型血的血液库存量已经两次跌破警戒线。”泰安市中心血站血源科工作人员说。19日下午，记者从泰安市中心血站血源科了解到，天气炎热，市民出行减少，加之献血主力军——大学生放假返乡，使得夏季泰安的医疗用血时常会出现供不应求的情况。

“医院取的血一部分是用于储备，我们不得不从这里控制，以保证突发事件出现时还能有救命血。”泰安市中心血站工作人员告诉记者，上周，东平县医院一位病人胃出血病情十分危急，急需O型血救治，仅这名病人就用了3000多毫升的血量。进入夏季，泰安市各医院的临床用血出现了一个个高

进入夏季，泰城医疗临床供血开始吃紧。血库存量虽然能保证临床用血的需求，却总是在血液库存量警戒线上下浮动。为了保证血液库存量能全年良性循环，泰安开始探索献血新模式。



19日上午，泰城市民撸袖献血。 陈琳 摄

峰，用血也大都集中在A型和O型血。

血站血源科杨主任告诉记者，一般情况下，A、B、O三种血型的血液库存量计划数为500至600个单位，AB型血的库存为150到200个单位。但是进入夏季以来，最危急的几次，各个血型的血液库存都曾跌至60多个单位。为此，血站不得不在一个月内两次发出“库存告急”的呼吁。

县区求援

远水难解近“渴”

记者在泰安市中心血站了解到，为了保证夏季泰安医疗临床用血的需求，泰安今年开始尝试采血车赶赴县市区采血的新模式。

杨主任表示，现在采血车会定期开往泰安市六个县市

区的大型企业和党政机关进行采血。去县市区采血虽然能缓解季节性“血荒”，但远水还是解不了近渴。

据了解，目前，泰安市区有两个街头采血点，分别在火车站附近和财源大街中段。中心血站血源科杨主任表示，采血点必须设置在繁华地段，但目前财源大街西段禁止通行，大大降低了两个采血点的人气。“我们想在齐鲁银座也设

置一个街头采血点，但是那里没有停车的地方。”杨主任有些无奈地说。

战胜“血荒”

亟需更多新措施

泰安市中心血站张萌副站长告诉记者，血站正在探索更多的夏季献血模式，延长街头采血时间就是其中一项做法。张萌表示，泰安曾经尝试过实行夜间采血，但效果并不理想，主要原因是夜间采血血液质量比较难保证，因为夏季市民晚餐饮酒的情况比较多，不利于保证献血的成功率，还容易造成资源浪费。

张萌呼吁，政府应出台鼓励措施，要求大的机关、企事业单位每年抽一定比例的员工参加无偿献血，给予适当的物质或精神奖励，让献血者有自豪感和使命感，这样才能保证献血血源不会出现季节性缺失。

“目前采血最大的问题是‘靠天吃饭’，采血机制非常脆弱。解决‘血荒’问题的关键在于开源，即加大宣传，让更多人加入献血大军。”泰安市中心血站周林站长认为，比如可让手术病人的亲属、朋友、同事参加互助献血，这也是发达国家的成功经验。对于一些择期手术患者，可在身体条件较好的时候自己捐血备用。比如孕妇在临产前三个月献一定量的血，以供紧急时使用，自己不需用时也可以捐给别人。

○献血故事

自己撸袖献血 又邀十几亲友

“上周，采血车开到宁阳县人民会堂广场，当听说血站缺血，不断有市民走上采血车，有些市民没带身份证，又特意跑回家拿了再赶来献血。”泰安市中心血站血源科杨主任表示，现在采血车会定期开往泰安市六个县市区的大型企业和党政机关进行采血。

“我们在肥城的杨庄矿、王瓜店镇，宁阳县的华丰煤矿和人民会堂新增加了采血点，每天的服务时间也比市区的采血时间前后各延长了一个小时，改成早8点半到下午4点。”血站工作人员说，新的采血点启动后，企业职工和村民都积极加入了献血队伍。负责为献血者检测血型的血站工作人员陈琛告诉记者，月初她去宁阳采血时，有位叫马鲁宁的先生路过献血车，听说血液库存告急，立即决定献血400ml。在献血的时候，他还给亲朋好友打电话，要他们过来献血。

“我清楚地记得，他的亲戚朋友来了十五六个人，坐了三辆车。”陈琛说。

